统在出席首届

梁孙逸李源正: 中央一地方关系视角下中国印尼经完合作的风险岛素分析 2

自由移动、促进互联 互通、缩减发展差距 等措施。区域经济的 高度整合将为印尼经 济的持续增长提供助 力。

中国与印尼的 关系源远流长,冷战 结束以来, 双边关系 逐渐改善, 日益具有 战略意义。2005年4 月,两国建立起战略 伙伴关系。2013年10 月, 习近平主席访问 印尼时, 双边关系升 级为"全面战略伙伴关系",习主席在印 尼国会发表演讲时提 出建设"21世纪海上 丝绸之路"的倡议, 凸显出印尼在"一带 一路"倡议中的重要 性。2014年10月,上台 执政的佐科总统提出 印尼建设"全球海洋 支点"的战略构想。 两国在重视海洋发展 方面不谋而合。如果 双方能够寻找到利益 契合点,进一步加强 战略对接,则不仅有 利于两国关系发展, 打造"一带一路"建 设的示范工程,而且 还有助于维护地区和 平,创新发展中国家 合作的模式。

佐科是一位平 民总统,素有亲民务 实之风,他本人很关 注印尼的基础设施建 设。早在2014年的总统 竞选纲领中他就提出 了"九项愿景" 望将印尼建设成海洋 国家并着重建设印尼 偏远地区和乡村。 九项愿景"包括一系 列道路、高速公路、 地铁以及"海上高速 路"等基础设施建设 内容。佐科上台后, 在内外政策上推出了

一系列支持基础设施 建设的举措。2014年发 布了第75号总统令 组建起跨部门的"加 速优先基础设施建设 委员会",该委员会 由经济统筹部长牵 头,海事统筹部长为 副手,成员包括财政 部长、国民建设计划 部长、农业与空间规 划部长等多位内阁成 员。根据该委员会的 建议, 佐科发布了2017 年第58号总统令,加速 推进该委员会推荐的 245个基础设施建设项 目。而后, 佐科又发 布了2018年第56号总统 令,将重点项目更正 为223个,所需金额达 到4183万亿印尼盾(约 2.1万亿元人民币)。 该委员会还把"雅万 高铁"列为"国家战 略项目"之一。2019年 10月2日,该委员会的 一位领导瓦尤表示, 政府估计于2019年底完 成223个项目当中的103 个项目,达到全部项 目数量的46%。然而, 与雄心勃勃的计划 相比,印尼面临的现 实却是尴尬的。印尼 经济发展存在基础设 施缺口、预算压力以 及扶贫三大短板,这 导致项目完成率不如 预期。印尼政府无力 依靠自身力量筹措建 设基础设施的巨额资 金,寻求与中国合作 是现实可行的选择。

一路"国际合作高峰 论坛时表示, 一路"倡议将加深两 国的经济合作, 尤其 是目前印尼正在大力 实施的基础设施、互 联互通和海洋支点建 设。佐科总统还邀请 中方合作参与印尼的 三个大型项目,这三 个项目位于北苏门答 腊、北苏拉威西和北 加里曼丹的"三北" 经济走廊,将整合经 济、互联互通、工业 和旅游业等项目建 设。中国同意与印尼 共同开发"三北"经 济走廊。2018年4月16 日, 佐科最"资深" 的政治盟友,总统特 使兼海事统筹部长卢 胡特在北京会见中国 国务委员兼外交部长 王毅时表示, 印尼愿 同中方落实好两国元 首共识,加强高层交 往并深入对接"全球 海洋支点"构想。在 北京期间, 卢胡特还 宣布印尼政府将成立 由他领导的"印尼全 球海洋支点工作组" 领导经济统筹部、 国民规划署、国有企

佐科推动印尼基础设施建设以及进行双方发展倡议对接不仅有利于开展双边经贸合作,更关系到佐

业部、交通部等多个

部门。

科的个人政绩和民众 的支持度。事实上 印尼的基础设施建设 成就斐然,大力建设 基础设施使佐科个人 政绩卓著。 "国家战 略项目"建设成果让 佐科收获了将近四分 之三的民众的支持。 凭借务实的政策、亲 民的作风、良好的个 人形象, 佐科赢得了 民众的普遍拥戴并于 2019年4月以55.5%的得 票率蝉联总统。

对中国自身而 也具备抓住印尼 发展机遇的现实可行 性。中国经济已经进 入新常态,正在进行 经济结构优化升级, 对外进行大规模的产 能和技术转移的时机 已经成熟,有能力为 其他发展中国家提升 基础设施和工业化水 平发挥更大作用。印 尼仍然面临着繁重的 发展任务,工业化远 未完成, 面临着区域 发展不平衡、资金缺 口大、基础设施落后 等问题。为解决自身 问题, 印尼需要与外 部世界合作发展。正 是因为彼此利益的对 接和需求的匹配,才 推动了中国印尼经贸 合作的快速发展。中 国 已 连 续 多 年 成 为 印尼最大的贸易伙 伴。2018年双边贸易额 增长22.2%。现在,这种利益对接进一步提升为战略和发展倡议对接,将对双边经贸合作发挥更大引领作用。

21世纪以来,中 国一印尼经贸合作存 在三大特点:一是增 长速度快,2017年中国 和中国香港已经超过 日本,成为印尼第二 大外资来源地, 仅次 于新加坡; 二是在投 资地域上相对均衡 中国对印尼投资额的 60%位于爪哇岛以外的 印尼外岛地区,而日 本2014年对印尼总投资 的90%集中在雅加达和 周边地区; 三是中国 对印尼投资更重视基 础设施建设,这对于 推动印尼的长远发展 意义重大。

二、中央—地方 关系视角下双边经贸 合作面临的政治风险

